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Дипломна робота складається з трьох розділів. Об’єкт дослідження – 
процес оподаткування виробників сільськогосподарської продукції. 

Предмет дослідження – механізм оподаткування виробників сільсько-
господарської продукції в Україні.  

У роботі розглядаються теоретичні основи оподаткування сільськогос-
подарських виробників. Методологічною основою дослідження стали діалек-
тичний метод пізнання та системний підхід до аналізу економічних явищ та 
процесів, що дало можливість комплексно провести дослідження наукової 
проблеми оподаткування сільськогосподарських підприємств. Зроблено ана-
ліз надходжень до бюджету від виробників сільськогосподарської продукції 
та податкового навантаження на них, узагальнено зарубіжний досвід у цій 
сфері. 

Пропонуються основні  напрями удосконалення механізму оподатку-
вання сільськогосподарських виробників, зокрема обґрунтовується посилен-
ня контролю за використанням найманої праці на сезонному виробництві; 
зобов’язання платників податку сплачувати в обов’язковому порядку ресурс-
ні платежі (земельний податок та плату за воду); запровадження оподатку-
вання операцій з реалізації підприємствами аграрної галузі молока і м’яса в 
живій вазі переробним підприємствам податком на додану вартість за став-
кою 0 %; розробка та запровадження прогресивної шкали ставок податку з 
доходів фізичних осіб тощо. 

Ключові слова: податки, виробникі сільськогосподарської продукції, 
механізм оподаткування, єдиний податок, податок на додану вартість, подат-
кове навантаження. 
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ВСТУП 

 

Сфера оподаткування охоплює всіх: і державу і аграрні підприємства і 

кожного окремого громадянина. Для держави податки, що надходять із аг-

рарної сфери економіки є одним із джерел для існування. Для суб’єктів аг-

рарного підприємництва вилучення частини доходу через податки може 

позбавити стимулів для виробничої діяльності, підривати їх фінансовий стан, 

скорочувати інвестиційні можливості, підвищувати собівартість продукції та 

їх ціну. 

У процесі здійснення економічної реформи АПК, одним із головних за-

вдань є формування ефективного податкового механізму як інституту ринко-

вої економіки, що дозволяє розв’язувати проблему збільшення доходів бюд-

жетів усіх рівнів та сприяти поступальному розвитку господарюючих 

суб’єктів. 

Проблема оподаткування сільськогосподарських товаровиробників є 

досить актуальною серед широкого кола науковців. Існуючий податковий 

механізм не адаптований як до економічних процесів, що відбуваються в 

економіці України взагалі, так і до підприємств агропромислового комплек-

су, зокрема. У зв’язку з цим, питання оподаткування сільськогосподарських 

виробників все більше привертають до себе увагу науковців, які прагнуть 

знайти оптимальне рішення для стабілізації ситуації, що склалася і є харак-

терною для вітчизняної податкової системи. 

Серед наукових доробків, присвячених даній проблематиці, можна 

виділити праці О. Василика, М. Дем’яненка, О. Кириленко, А. Крисоватого, І. 

Луніної, Є. Майовець, А. Поддерьогіна, Н. Прокопенко, Л. Тулуша, В. Федо-

сова, які свідчать про розробку рішучих дій щодо вдосконалення податкового 

механізму, а саме – перегляд спеціального режиму оподаткування ПДВ та 

ФСП, розробку специфічного інструментарію і механізмів оподаткування, які 

одночасно захищали б інтереси держави та сільгоспвиробників. 
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На сьогодні невирішеними залишаються питання щодо оптимізації 

оподаткування аграріїв з причини невнесення змін до діючого в Україні за-

конодавства протягом останніх років. 

У зв’язку із вищевикладеним, необхідне здійснення взаємопов’язаного 

комплексу заходів, спрямованих на підтримку економічного зростання виро-

бництва сільськогосподарської продукції, забезпечення його стійкого і 

якісного становища за умови активного державного втручання для реалізації 

пріоритетів національної політики, що визначається науково обґрунтованими 

стратегічними цілями, конкурентними перевагами національної економіки. 

Метою даної роботи є оцінка ефективності дії механізму оподаткуван-

ня підприємств – виробників сільськогосподарської продукції та розробка 

науково-обґрунтованих пропозицій щодо посилення його регулюючої і сти-

мулюючої функцій. 

Поставлена мета зумовила вирішення наступних задач: 

- дослідити етапи формування та розвитку податкової системи в сільсь-

кому господарсті України; 

- охарактеризувати механізм справляння податків з сільськогоспо-

дарських підприємств в Україні; 

- розкрити особливості оподаткування ФСП сільськогосподарських 

підприємств; 

- розрахувати податкове навантаження на виробників сільськогоспо-

дарської продукції; 

- оцінити ефективність функціонування механізму оподаткування ви-

робників сільськогосподарської продукції; 

- дослідити зарубіжний досвід стимулюючого впливу оподаткування на 

виробництво сільськогосподарської продукції з метою його запровадження в 

Україні; 

- проаналізувати перспективні законодавчі зміни в оподаткуванні 

сільськогосподарських виробників; 



 7 

- розробити шляхи посилення регулюючої і стимулюючої функцій ме-

ханізму оподаткування сільськогосподарських виробників. 

Об’єкт дослідження – процес оподаткування виробників сільськогос-

подарської продукції. 

Предмет дослідження – механізм оподаткування виробників сільсько-

господарської продукції в Україні.  

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження стали 

діалектичний метод пізнання та системний підхід до аналізу економічних 

явищ та процесів, що дало можливість комплексно провести дослідження на-

укової проблеми оподаткування сільськогосподарських підприємств. 

Дослідження виконане з використанням наступних методів: 

- історичного та порівняльно-історичного – при проведенні досліджен-

ня процесів становлення та розвитку системи оподаткування підприємств га-

лузі, завдяки якому виділено окремі етапи та наведено їх детальну характе-

ристику; 

- абстрактно-логічного - при узагальненні теоретичних основ оподатку-

вання сільськогосподарських підприємств, визначенні методологічних під-

ходів до формування податкового механізму у галузі та обґрунтуванні реко-

мендацій щодо вдосконалення оподаткування підприємств. 

- аналізу і синтезу – при дослідженні діючих механізмів оподаткування 

в сільському господарстві, визначенні ефективності дії спеціальних податко-

вих режимів; 

- економіко-статистичного, зокрема групування, табличного подання 

цифрових даних, графічного зображення, кореляційного аналізу, – при до-

слідженні особливостей податкових відносин в галузі та оцінці діючого стану 

оподаткування сільськогосподарських підприємств; 

- прогнозування та адаптації – при визначенні перспектив розвитку 

оподаткування сільськогосподарських  підприємств. 

Інформаційною базою дослідження слугували законодавчі та норма-

тивно-правові акти з питань оподаткування сільськогосподарських 
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підприємств, звітні дані Держкомстату України, Міністерства аграрної 

політики України, Міністерства доходів і зборів, податкова і фінансова 

звітність сільськогосподарських підприємств, наукові праці вітчизняних та 

зарубіжних вчених-економістів, матеріали науково-практичних конференцій, 

професійних періодичних видань, інші літературні джерела, а також резуль-

тати власних досліджень та розрахунків. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в подальшому розвит-

ку теоретичних та практичних засад оподаткування сільськогосподарських 

підприємств, розробці науково-обґрунтованих пропозицій щодо удоскона-

лення механізмів їхнього оподаткування.  

Структура та обсяг роботи. Відповідно до мети і завдань дослідження 

визначені зміст та структура магістерської роботи. Робота складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 

Загальний обсяг магістерської роботи складає 115 сторінок комп’ютерного 

тексту і включає 16 таблиць, 17 рисунків, 4 додатка. Список використаних 

джерел містить 98 найменувань. 
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ВИСНОВКИ  

 

За роки становлення ринкової економіки в Україні податкова політика 

щодо сільського господарства та механізми її реалізації набули особливого 

значення. Специфіка галузі, яка має об’єктивний характер, вимагає відповід-

ного відображення у податковому законодавстві особливостей оподатку-

вання сільськогосподарських виробників. Недостатнє її врахування при фор-

муванні податкових механізмів призводить до спотворення їх впливу на еко-

номічні процеси, незабезпечення належного використання функцій податків. 

Найбільш прийнятною для розв’язання першочергових завдань, що стоять 

перед галуззю, є така система оподаткування, яка відповідає стану її економі-

ки та об’єктивно відображає її специфіку. 

Нині податки у сільському господарстві використовуються у якості осо-

бливого інструмента державної фінансової підтримки, специфічного засобу 

формування фінансових ресурсів в умовах відсутності більш дієвих важелів 

підтримки (наприклад, прямого бюджетного фінансування). Водночас, прак-

тично не забезпечується функціонування регулюючої та фіскальної їх функ-

цій. Крім того, в сфері оподаткування сільськогосподарських виробників в 

останні роки приймаються більше політичні, ніж науково-обґрунтовані рі-

шення, що, зокрема, яскраво підтверджується щорічною пролонгацією дії 

спеціальних режимів оподаткування на наступний рік в без належної аргуме-

нтації. Такий підхід не додає стабільності в оподаткуванні галузі, постійно 

тримаючи в напрузі виробників та інвесторів. 

На даному етапі назріла необхідність розробки науково-обґрунтованих 

пропозицій щодо формування дієвого інструментарію і механізмів прямого 

та непрямого оподаткування сільськогосподарських підприємств, які б відпо-

відали сучасним умовам господарювання, дозволяли повною мірою викону-

вати регулюючі функції, належним чином формувати бюджети різних рівнів. 



 96 

На підставі проведеного дослідження маємо узагальнені висновки. В ці-

лому спеціальні режими оподаткування аграрного бізнесу є вигідними і сти-

мулюючими розвиток сільськогосподарських підприємств. Разом з тим, кри-

терії застосування і механізми реалізації цих режимів оподаткування більш 

вигідні і зручні для великого аграрного бізнесу та переробних підприємств. 

Негативним є і надлишкове адміністрування державою отримання сільгосп-

виробниками пільг від спец режимів оподаткування. 

Стрімкий розвиток агрохолдингів, запровадження ринку землі, і не тіль-

ки, потребує оперативного розгляду та змін і уточнень до спеціальних режи-

мів оподаткування аграрного бізнесу, що стимулюватимуть у першу чергу 

сільський розвиток. 

В основу змін мають бути закладені нові концептуальні підходи, ключо-

вими з яких є: 

 побудова системи спеціального оподаткування аграрного бізнесу, як 

складової окремої підсистеми податків в агропромисловій сфері (розгляд по-

датків через призму ланцюга формування вартості продукту);  

 стимулювання розвитку інтеграційних процесів між виробником, пе-

реробником та реалізатором; 

 застосування системи спеціального оподатковування лише для село-

утворюючих аграрних підприємств; 

 стимулювання спеціальним оподаткуванням диверсифікації аграрного 

бізнесу та участі підприємств у сільському розвитку; 

 дотримання принципів стабільності та єдиних підходів у реалізації си-

стеми оподаткування сільськогосподарської діяльності; 

 посилення зручності в обрахуванні та справленні таких податків. 

Враховуючи стратегічну важливість даної галузі для України, як з боку 

поліпшення платіжного балансу, так і з боку забезпечення зайнятості насе-

лення (9% працюючого населення зайняті у сільському господарстві) необхі-
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дно активізувати державну підтримку сільського господарства в Україні за 

допомогою податкових важелів.  

На перспективу важливо: 

1) зберегти спеціальний режим оподаткування для сільськогосподарсь-

ких підприємств з деякими змінами, а саме враховувати рентабельність дія-

льності при встановленні ставок податку (оскільки прибутковість діяльності 

тільки з вирощування зернових культур значно варіюється, не кажучи про 

інші види сільгосппродукції). 

2) вимагати належне ведення фінансового обліку. Запровадити 

обов’язкове виділення амортизаційних відрахувань та їх накопичення на 

окремому рахунку у фінансово-кредитній установі з вимогою цільового ви-

користання – оновлення основних фондів. 

3) посилити контроль за використанням найманої праці на сезонному 

виробництві; 

4) зобов’язати платників єдиного податку 4 групи сплачувати в 

обов’язковому порядку ресурсні платежі (земельний податок та плату за во-

ду); 

5) запровадження оподаткування операцій з реалізації підприємствами 

аграрної галузі молока і м’яса в живій вазі переробним підприємствам подат-

ком на додану вартість за ставкою 0 %; 

6) розробка та запровадження прогресивної шкали ставок податку з до-

ходів фізичних осіб; 

7) заборона в законодавчому порядку натуральних виплат заробітної 

плати; 

8) суттєве зменшення ставок екологічного податку для підприємств аг-

росфери, що під час їх операційної діяльності здійснюють викиди і скиди за-

бруднюючих речовин в межах їх затверджених нормативів. 

Пропоновані зміни в оподаткуванні підприємств агросфери автоматич-

но підвищать ефективність агробізнесу та спричинять підвищення рівня про-
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довольчої і економічної безпеки України, що є пріоритетною задачею для 

нашої держави. 
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